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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1. ΕΚΤΙΜΗΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

Όπως  προκύπτει  από  τα  στοιχεία  του  ΕΛ.Γ.Α  από  τους  παγετούς  της  Άνοιξης  ζημιές
προξενήθηκαν  σε  καλλιέργειες   στην  ευρύτερη  περιοχή  των  Περιφερειών  Θεσσαλίας,
Κεντρικής  Μακεδονίας  και  Δυτικής  Μακεδονίας.  Ειδικότερα  οι  ζημιές  επικεντρώνονται  σε
δενδρώδεις  καλλιέργειες  σε  κηπευτικά,  ψυχανθή,  σιτηρά ,  μποστάνια,  βιομηχανική  τομάτα
κ.λ.π.  Σημειώνεται ότι το έργο των επισημάνσεων ολοκληρώθηκε έγιναν 670 αναγγελίες και
υποβλήθηκαν 38.990 δηλώσεις .  Το έργο των εκτιμήσεων  έχει  ξεκινήσει  και  βρίσκεται  σε
εξέλιξη. Δόθηκε προτεραιότητα στις ευαίσθητες καλλιέργειες στις  υπερπρώιμες και πρώιμες
ποικιλίες  των   δενδρωδών   καλλιεργειών  και  θα  συνεχιστεί  έπειτα  και  για  τις  υπόλοιπες
καλλιέργειες.

Επίσης για  τις δενδρώδεις καλλιέργειες που δεν ευρίσκοντο σε καλυπτόμενο στάδιο
θα αναζητηθούν άλλα χρηματοδοτικά εργαλεία για την αποζημίωση τους.  

Στη συνέχεια μετά το πέρας της εκτιμητικής διαδικασίας θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και
θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς.

Επιπρόσθετα το ύψος  των αποζημιώσεων που δίδεται  από τον ΕΛ.Γ.Α  εξαρτάται  από το
ποσοστό ζημιάς το οποίο διατυπώνεται στο πόρισμα εκτίμησης και προσδιορίζει το μέγεθος
της ζημιάς. Ο ΕΛ.Γ.Α. ως γνωστόν διενεργεί εξατομικευμένες εκτιμήσεις και τα αποζημιώσημα
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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
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ποσοστά ξεκινούν από 21% και  φθάνουν στο 100% αναλόγως δηλαδή  των  ζημιών  που
έχουν  σημειωθεί  στις καλλιέργειες  σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία..

Σημειώνεται  ότι,  με  τον  ν.  3877/2010,  ο  οποίος  αποτελεί  το  θεσμικό  πλαίσιο  της  αγρο-
ασφαλιστικής  κάλυψης  της  χώρας  βάσει  του  οποίου  ενεργεί  ο  ΕΛ.Γ.Α.   οποιαδήποτε
τροποποίηση,  συμπλήρωση,  επέκταση  των  υφιστάμενων  καλύψεων  του  ΕΛΓΑ  που
προβλέπονται στους Κανονισμούς του, έχει ως προαπαιτούμενο  την εκπόνηση μελετών
και  την  εν  συνεχεία  υποβολή  προτάσεων  και  εισηγήσεων  προς  τον  Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

2.Επιπλέον υπάρχουν περιπτώσεις ζημιών σε φυτικό κεφάλαιο των δενδρωδών καλλιεργειών
(αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), θα διενεργηθούν οι  καταγραφές  από τις  γεωτεχνικές  υπηρεσίες  του
ΕΛ.Γ.Α.  και   εφόσον  πληρούνται  οι  όροι  και  οι  προϋποθέσεις  του  Κανονισμού  Κρατικών
Οικονομικών Ενισχύσεων  θα ενταχθούν σε πρόγραμμα Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων
(αρμοδιότητας ΠΣΕΑ)  και θα ακολουθήσει η καταβολή των ενισχύσεων μέσω του Κρατικού
Προϋπολογισμού   κατόπιν  έγκρισης  του  προγράμματος  από  τους  εμπλεκόμενους  φορείς
( ΥΠΑΑΤ και ΥΠΟΙΚ). στους δικαιούχους παραγωγούς.

2.ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ. 

Ο ΕΛ.Γ.Α. έχει προχωρήσει στην πρόσληψη 146 εποχικών γεωτεχνικών μέσω ΑΣΕΠ , ενώ
βρίσκεται σε διαδικασία για την πρόσληψη 140 γεωτεχνικών  για τις έκτακτες ανάγκες άρθρο
20 του ν. 2190/1994.

‘Έτσι για τα   Υποκατάστημα  ΕΛ.Γ.Α Βέροιας , Κοζάνης, και Λάρισας στην αρμοδιότητα των
οποίων είναι οι παραπάνω περιοχές  πέραν του μονίμου προσωπικού έχουν  ήδη στελεχωθεί
με  επιπλέον  70  γεωτεχνικούς  και  αναμένονται  το  υπόλοιπο  διάστημα  άλλοι  60  περίπου
εποχικοί γεωτεχνικοί   για την έγκαιρη ολοκλήρωση των διαδικασιών.

3.ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΕΣ

Επίσης αναφέρεται ότι οι αποζημιώσεις στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς δίδεται με
την  οριστικοποίηση του  πορίσματος  και  της  κοινοποίησης του.  Δηλαδή οι  Κανονισμοί  του
ΕΛ.Γ.Α.  δεν  προβλέπουν προκαταβολή  πριν  ολοκληρωθούν οι  διαδικασίες  εκτιμήσεων και
οριστικοποίηση του πορίσματος. Ωστόσο η νέα Διοίκηση με την βοήθεια της πολιτεία όπως
προαναφέρθει  έχει   κατορθώσει  πλέον  ο  ΕΛ.Γ.Α.  να  καταβάλει  πολύ  ποιο  έγκαιρα  τις
αποζημιώσεις . Και συγκεκριμένα τους πρώτους μήνες του επόμενου έτους μετά την ζημιά,
όταν στο πρόσφατο παρελθόν η ολοκλήρωση γινόταν στα τέλη του επόμενο έτους μετά την
ζημιά.

4. ΣΥΜΨΗΦΙΣΜΟΣ

Ως γνωστόν  με  την   Δήλωση Καλλιέργειας  /Εκτροφής   και  την  καταβολή  του  αντίστοιχου
ασφαλίστρου  προς  τον  ΕΛ.Γ.Α.  ,  εξασφαλίζεται   στον  παραγωγό  :  α)  η  ασφάλιση  των
προϊόντων του που πλήττονται  από διάφορα δυσμενή καιρικά φαινόμενα  και β) η καταβολή
των σχετικών αποζημιώσεων. 
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Έτσι  σύμφωνα με τον  Νόμο 3877/2010,  δικαίωμα αποζημίωσης , έχουν όσοι αποδεδειγμένα
έχουν εκπληρώσει τις ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις ,  δηλαδή   δεν μπορεί το ποσό της
ειδικής  ασφαλιστικής  εισφοράς  που  απορρέει  από  την  υποβολή  της  Δήλωσης
Καλλιέργειας /Εκτροφής να συμψηφιστεί με πιθανή αποζημίωση του ΕΛ.Γ.Α..

Επιπρόσθετα   ο  ΕΛ.Γ.Α.,  ως  οργανισμός  κοινής  ωφέλειας  και  για  θέματα  ισονομίας  και
δικαιοσύνης,  παρέχει υπηρεσίες του εθνικού συστήματος κοινωνικών ασφαλίσεων, μέσα από
ένα  κοινωνικό  σύστημα,  το  οποίο  στοχεύει  στην  ελάττωση  της  αβεβαιότητας,  αφού  ο
ασφαλιζόμενος παραγωγός διατηρεί το επίπεδο των εσόδων του από την καλλιέργεια σταθερό.

 Επομένως,  η  ειδική  ασφαλιστική  εισφορά  αποσκοπεί  στον  καταμερισμό  των  δαπανών
ασφάλισης ορισμένων κινδύνων μεταξύ των παραγωγών και εξυπηρετεί αντικειμενικούς λόγους
δημοσίου συμφέροντος. 

Σε διαφορετική περίπτωση θα βλέπαμε κατάρρευση του ασφαλιστικού συστήματος της χώρας
μιας και θα μειωνόντουσαν τα έσοδα του ΕΛ.Γ.Α. και βεβαίως στην συνέχεια ο ΕΛ.Γ.Α δεν θα
μπορούσε να  ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του προς τους ασφαλιζόμενους πελάτες του.

5. Τέλη Εκτίμησης

Ο  ασφαλισμένος  που  οι  καλλιέργειες  του  ζημιώθηκαν  από  καλυπτόμενο  ασφαλιστικά
ζημιογόνο αίτιο , σε ποσοστό μεγαλύτερο του 20 % της συνολικής παραγωγής που περίμενε
να συγκομίσει από κάθε αγροτεμάχιο κατ’ είδος καλλιέργειας και ποικιλία που ζημιώθηκε, έχει
υποχρέωση μέσα σε 15 ημέρες από την επομένη της ημερομηνίας που συνέβη το ζημιογόνο
αίτιο, να υποβάλει, ο ίδιος ή με τρίτο εξουσιοδοτημένο για το σκοπό αυτό πρόσωπο, δήλωση
της ζημιάς.

 Η δήλωση αυτή  υποβάλλεται  στον  Ανταποκριτή  του  ΕΛ.Γ.Α.  που  είναι  αρμόδιος  για  την
παραλαβή των δηλώσεων ζημιάς στην αγροτική περιοχή όπου βρίσκονται  τα ζημι  ωθέντα
αγροτεμάχια από το καλυπτόμενο ασφαλιστικά ζημιογόνο αίτιο. Ο Ανταποκριτής του ΕΛ.Γ.Α.,
αφού παραλάβει τη δήλωση ζημιάς, την καταχωρίζει στο ειδικό πρωτόκολλο του ΕΛ.Γ.Α. και
παραδίδει στον ασφαλισμένο αντίγραφο, στο οποίο αναγράφεται ο αριθμός πρωτοκόλλου, τα
τέλη εκτίμησης που καταβλήθηκαν και η χρονολογία παραλαβής της δήλωσης. 

Τα τέλη εκτίμησης, εισάγονται στον προϋπολογισμό του ΕΛ.Γ.Α. σε ειδικό κεφάλαιο και
άρθρο  και  διατίθενται  για  την  κάλυψη  των  δαπανών  πραγματογνωμοσύνης  των
ζημιών.  Τα  τέλη  εκτίμησης  και  επανεκτίμησης  επιστρέφονται  στους  ενδιαφερόμενους
παραγωγούς, μετά από αίτησή τους, στις εξής περιπτώσεις: 
α. εκπρόθεσμης δήλωσης ζημιάς ή αίτησης επανεκτίμησης, β. ανάκλησης δήλωσης ζημιάς ή
αίτησης επανεκτί μησης και γ. στην περίπτωση που δε διενεργήθηκε εκτίμηση επειδή η ζημιά
δεν καλύπτεται ή εξαιρείται από την ασφαλιστική κάλυψη του ΕΛ.Γ.Α.

6.ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΠΛΑΦΟΝ ΑΠΟ 70.000  ΣΕ 250.000

Επισημαίνεται   με  σκοπό  το  εξορθολογισμό   των  οικονομικών  του  ΕΛ.Γ.Α.  πέρα  από  τις
παρεμβάσεις που όπως προαναφέρθει έχει  προχωρήσει η πολιτεία  για την βιωσιμότητα του
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Οργανισμού στο νόμο     4711/2020  με θέμα «Απλούστευση πλαισίου άσκησης οικονομικών  
δραστηριοτήτων  αρμοδιότητας  Υπουργείου  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων  και  άλλες
διατάξεις.», περιλαμβάνονται  διάφορες ρυθμίσεις   προκειμένου να μειωθούν τα κόστη του
ΕΛΓΑ.

Μια από αυτές προβλέπει επαναφορά στα 70.000 ευρώ για το ανώτατο όριο αποζημιώσεων
όπως υπήρχε από την αρχή της ενεργοποίησης του αγροτικο-ασφαλιστικού συστήματος με το
ν. 3677/2010 , Ειδικότερα αναφέρεται   ότι ως ανώτατο όριο αποζημίωσης το οποίο μπορεί να
καταβάλει  ο ΕΛ.Γ.Α. στους δικαιούχους ορίζεται  η μεγαλύτερη αποζημίωση που μπορεί  να
δοθεί με βάσει τους Κανονισμούς Ασφάλισης Φυτικού και Ζωικού Κεφαλαίου του ΕΛ.Γ.Α., οι
οποίοι ισχύουν κάθε φορά, δεν μπορεί όμως να υπερβαίνει συνολικά ανά δικαιούχο και ανά
έτος τις εβδομήντα χιλιάδες (70.000) ευρώ.

 Ειδικά για  καλλιέργειες  που  καλλιεργούνται  σε  δύο (2)  περιόδους  εντός  του  ιδίου  έτους
(εαρινή και φθινοπωρινή), το ανώτατο όριο ανά δικαιούχο αποζημίωσης, προσδιορίζεται μέχρι
το διπλάσιο του οριζόμενου στο προηγούμενο εδάφιο ορίου των εβδομήντα χιλιάδων (70.000)
ευρώ.  Η  διάταξη  αυτή  εφαρμόζεται  και  ως  προς  τις  Δηλώσεις  Καλλιέργειας  –  Εκτροφής
(Δ.Κ.Ε.) του έτους 2020.

7.Η ΠΟΛΙΤΕΙΑ

Ωστόσο τα αιτήματα των παραγωγών εξετάζονται από την πολιτεία κατά πόσον αυτά
είναι εφικτά προς υλοποίηση τους λαμβάνοντας υπόψη τις καταστροφές που έχουν
συμβεί και την δύσκολη θέση των παραγωγών και ο σχεδιασμός της πολιτείας  προς
στις καταστροφές αυτές γίνεται βάσει της νομοθεσίας ελληνικής και κοινοτικής.

Επισημαίνεται ότι  ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων αναφερόμενος για τους
παγετούς της Άνοιξης τόνισε   ότι  << οι παγετοί που έπληξαν γενικά την Πελοπόννησο αλλά
και  μεγάλα  τμήματα  της  Βορείου  Ελλάδας,  και  τμήματα  της  Θεσσαλίας   και  Στερεάς  ήταν
πρωτόγνωροι.

 Ήταν  απανωτοί  παγετοί,  πρωτόγνωροι  για  τα  ελληνικά  δεδομένα.  Στο  πλαίσιο  αυτό  θα
στηρίξουμε όποιον είχε ζημιές για όποια επίπτωση είχε στην παραγωγή του και στο εισόδημά
του. Υπάρχει ήδη για αυτή τη  μεγάλη καταστροφή που ξεφεύγει από τις συνήθεις, συνεργασία
του υπουργείου  Οικονομικών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και του
ΕΛΓΑ, για να αποτίμηση  της καθώς και  πώς να δούμε  – παρόλο το δύσκολο δημοσιονομικό
πλαίσιο βρίσκεται η χώρα- θα μπορέσουμε να απλώσουμε και πάλι το δίκτυ προστασίας προς
όλους τους παραγωγούς μας». 

Επιπρόσθετα ο Πρόεδρος του ΕΛ.Γ.Α. τόσο με την συνεργασία του με τους υπηρεσιακούς
παράγοντες του Οργανισμού όσο και με την επιτόπια επίσκεψη του στις πληγείσες περιοχές
έχει σχηματίσει ακριβή εκτίμηση για την έκταση και ένταση των καταστρεπτικών ζημιών στις
καλλιέργειες από τα πέντε κύματα παγετού και την χαλαζόπτωση. 

Κατόπιν τούτων όλες οι  διαδικασίες που ορίζονται  από τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής
Παραγωγής και προαναφέρθηκαν από τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. βρίσκονται σε εξέλιξη .
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Τέλος σε συνεργασία της Πολιτικής ηγεσίας του Υπαατ  , του Υπουργού Οικονομικών  με τον
Πρόεδρο του ΕΛ.Γ.Α.,  θα ανακοινωθούν μέτρα στήριξης των παραγωγών που μεταξύ των
άλλων θα αφορούν την ταχύτερη ολοκλήρωση όλων των  διαδικασιών εκτιμητικού έργου και
κοινοποίησης των πορισμάτων.  
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